

## ■ 关注海南长臂猿保护国际研讨会

# 全球多学科、多领域顶级专家热议海南热带雨林国家公园可持续化和国际化发展 热带雨林国家公园如何协调“三生”平衡？

■ 本报记者 孙慧 傅人意 陈雪怡

东起吊罗山国家森林公园、西至尖峰岭国家级自然保护区、南至保亭黎族苗族自治县毛感乡、北至黎母山省级自然保护区，总面积4400余平方公里的海南热带雨林国家公园，范围涉及海南9个市县，面积约占海南岛陆域面积的七分之一。

热带雨林国家公园是为保持热带雨林生态系统的完整性而划定的，需要特殊保护、管理和利用的自然区域。这意味着位于海南岛中部核心区域的白沙、五指山、保亭等市县，要按更大范围更高要求有效保护生态环境和自然资源完整。

8月20日晚，在海南长臂猿保护国际研讨会上，来自全球各地的多学科、多领域顶级专家学者共同探讨，认为设立热带雨林国家公园，当地政府、社区居民与保护区在保护与合理利用之间不可避免会产生冲突，如何平衡各方利益，做到生产生活生态“三生”平衡，实现可持续发展，促进国际化发展，是热带雨林国家公园面临的重要课题。



海南霸王岭长臂猿监测队在大山里，听猿啼、观猿跑，为科研人员提供翔实的监测数据。

海报集团全媒体中心见习记者 曹志 摄

## 1 建立各方参与的共商机制

博鳌亚洲论坛高级顾问姚望博士认为，设立热带雨林国家公园面临着两大转变。一是当地社区的发展功能面临转变，需要划定好人类与保护动植物之间的界限，既要考虑到海南长臂猿等珍稀动植物的生存需求，也要考虑到当地社区居民祖祖辈辈传承下来的生活功能。

“当地居民习惯了到附近的小溪取水，如果小溪被划入国家公园保护区域，那还能不能去取水？如何引导社区居民的生产方式转变，这都需要考虑到。”姚望说。

二是保护区域的管理理念面临转变，国家公园的体制机制与自然保护区不同，而且对保护区域的管理体制、运作体制产生新的需求，这需要各利益相关方进一步的磨合和沟通。

姚望认为，国家公园需要当地政府、社区居民共同参与，也需要大家共同认可、贯彻可持续发展的生态理念。为此，国家公园需要建立健全各利益相关方的共商机制，充分了解当地基层干部、社区居民的需求和建议。

## 2 制定法律平衡各方利益

武汉大学法学院副院长秦天宝教授认为，在国家公园建设过程中，法律体系建设是重要的组成部分，法律是平衡当地生产、生活、生态的工具。海南热带雨林国家公园制定相关法规，需要在指导思想、立法原则上明确，国家公园的建立是为了保护热带雨林、保护长臂猿，是为了生态建设以及生态文明发展。

秦天宝认为，在明确的指导思想下，制定热带雨林国家公园相关法规可考虑到将公园划分为不同区域，对应设立不同的法律规定，有不同的惩戒机制。社区居民应当参与国家公园的日常管理与发展，可以通过森林特许经营、生态补偿等方式，平衡国家公园与社区之间的利益冲突。

国际环境法理事会理事本尔·博尔教授说，海南热带雨林国家公园立法要贯彻中国的生态文明理念，热带雨林国家公园是中国国家公园立法试点项目，因此制定的相关法律可能成为中国其他国家公园，甚至是全球的国家公园的立法典范，所以需要包含世界各地现代保护区法律中的所有必要原则和概念。



在白沙黎族自治县青松乡斧头岭，海南长臂猿经过人工拉起的绳索穿越滑坡地带。 本报记者 李天平 摄

## 3 为全球国家公园保护作示范

国家公园能够保护自然生态和自然文化遗产的原真性、完整性，对重要生态系统进行更为严格的保护，对珍稀野生动植物进行长效保护，给子孙后代留下自然遗产。

湖北省长江生态保护基金会理事长伍新木说，设立热带雨林国家公园，中国在向世界提交一个濒危物种的海南保护模式。这个海南模式需要传达四个核心内容，一是要普及人和长臂猿共生平等的理念；二是政府要发挥主导、干预、导向等功能，做好规划和立法保护；三是需要让社会力量参与保护，共同发展；四是利用现代高新技术实现

对珍稀动植物无害化、无干扰的保护。国际可持续发展研究院院长亚瑟·汉森博士认为，海南的长臂猿保护为全球濒危物种的保护发展提供了可示范案例，重新塑造了人与自然的未来。

亚瑟·汉森博士还认为，海南是独立的地理单元，可以让专家更好地观察热带雨林的保护发展。热带雨林国家公园需要建立非常规范的机构体系，把可持续发展理念贯彻下去。此外，在国家公园之间开展人才培养，地方和国际之间的交流、学习非常重要。（本报海口8月21日讯）

## 海口文明东越江隧道实现5G信号全覆盖

本报海口8月21日讯（记者邵长春 通讯员王巧慧）海口文明东越江隧道20日下午通车，当日晚即实现了5G信号全覆盖，这也是海南首条实现5G信号全覆盖的交通枢纽。

目前，越江隧道内移动、电信、联通三家运营商的信号都已经实现5G全覆盖，司机乘客和交通工具在快速过江的同时，也实现了全程5G畅通不中断。

该隧道项目5G信号覆盖由中国铁塔海口分公司根据移动、电信、联通三家运营商的需求统筹建设，在海口市政府、城投项目部的充分配合下，贯彻落实“多规合一”指导理念，将通信覆盖作为隧道配套系统工程的一部分，实现“同步设计、同步施工、同步开通、同步通车”。

## 我省20余家养殖企业探讨做大做强生猪产业

本报海口8月21日讯（记者傅人意 实习生陈杨锐）海南日报记者8月21日从海南省畜牧业协会2020年年会筹备会上获悉，20余家畜牧养殖企业代表以“变革与创新，助力自贸港猪业发展”为主题，探讨如何做大做强我省生猪产业，发挥生猪养殖企业保供稳价责任担当，助力海南自贸港建设。

今年以来，受疫情影响，我省畜牧行业遭受冲击严重，为了稳定畜牧业复工复产，政府密集出台系列应对政策措施。

据省农业农村厅统计，截至今年6月底，全省生猪存栏181万头，其中能繁母猪25.96万头；生猪累计出栏114.17万头。

## 热科院助推儋州鸡产业发展形成年出栏商品鸡60万只规模

本报讯（记者苏晓杰）日前，由中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所收集选育的儋州鸡项目，如今以“公司+专业合作社+农户”的模式，形成存栏种鸡8000套，年出栏商品鸡60万只的产业规模，产值6000万元以上。

儋州鸡是海南省宝贵地方品种资源，为儋州市特色扶贫农产品之一。在中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所的资本和技术支持下，以热科院试验场七队为儋州鸡保种育种研发基地，辐射到西培、南辰农场，雅星镇周边发展儋州鸡养殖产业，以“公司+专业合作社+农户”为模式，进行精细化林下养殖。

值班主任：满国徽 主编：王黎刚 美编：张昕

# 2020年文昌旅游消费季正式启动 助力我省文旅市场加快复苏

椰风海韵侨乡美，魅力文昌迎客来。8月21日下午，扬帆自贸港“希”启无忧行——2020年海南会奖旅游“请进来”宣传推广活动暨文昌旅游消费季启动仪式在文昌鲁能希尔顿酒店拉开帷幕。据悉，该活动自即日起，将持续至10月，通过推出6大类系列活动，让广大市民游客深度体验来自航天之城的文化旅游魅力，助力海南文旅市场加速复苏。



8月21日，2020年文昌旅游消费季正式启动。图为活动现场，主办方供图

活动启动仪式上，省旅文厅相关负责人介绍，当前，借力离岛免税政策和跨省团队游恢复的契机，我省正在大力推广全国游海南活动，以旅游产品和旅游体验的升级为游客提供更多选择，从而吸引引导流国内游客，助力海南旅游市场重振。

今年以来，文昌市各种精彩活动轮番上演，涵盖吃、住、行、游、购、娱等方面。例如“惠吃惠玩”第二季文昌旅游消费券发放、美食旅游达人带你游文昌、文昌国庆旅游乐购嘉年华等活动，有力促进旅游加速回暖，拉动旅游业态综合消费。权威数据显示，今年1-7月份，文昌市累计接待海内外游客129.30万人次，增速全省排名第四。

文昌市政府相关负责人介绍，文昌拥有丰富的文化和旅游资源，素有

椰子之乡、华侨之乡、排球之乡、文化之乡、航天之乡、长寿之乡等多项美誉。2020年，文昌积极推动旅游消费季活动，旨在通过创新“旅游+消费”模式，进一步提升文昌旅游的知名度和美誉度。

启动仪式上，海南省会奖旅游与展览行业协会和希尔顿集团海南区域酒店、海南省旅行社协会和航天科工中心还分别签订了战略合作协议。

活动期间，文昌市还举行了文昌旅游考察踩线座谈会，省内行业协会、旅行社、景区等涉旅行业代表齐聚一堂，针对文昌的旅游现状及特点，围绕当地游客源市场开拓、特色旅游产品研发设计包装、宣传推广等议题进行深入探讨。与会人员广开思路，提出中肯建议，同时将省内各地效果显著、值得借鉴的市场推广新模式、新方法与大家分享，共同为文昌旅游市场的健康可持续发展献言献策。

启动仪式上，海南省会奖旅游与展览行业协会和希尔顿集团海南区域酒店、海南省旅行社协会和航天科工中心还分别签订了战略合作协议。

## 2020年文昌旅游消费季6大类活动——

### 一、组织海南各优秀旅行社代表赴文昌踩线活动

地点：文昌全域

内容：通过实地考察文昌特色景点景区、餐饮美食、酒店、购物点等资源，参加踩线的人员边踩线边讨论，结合各自渠道特点有针对性地研发设计文昌线路产品。

### 二、文昌旅游市场交易座谈会

内容：组织省内行业协会、旅行社、酒店景区、媒体记者等代表进行文昌旅游市场交易座谈，就当地旅游客源市场开拓、特色旅游产品研发设计包装及宣传推广等问题进行探讨，针对文昌的旅游现状及特点，为主管部门提供推广建议，如营销手段、包装手段等可行性建议，推动文昌旅游市场快速可持续发展。

### 三、2020年海南会奖旅游“请进来”宣传推广活动暨文昌旅游消费季系列活动

### 四、“侨乡风味 食在文昌”文昌特色美食推介之“惠吃惠玩”

#### 第二季文昌旅游消费券发放活动

时间：8月下旬-10月初陆续发放

地点：线上平台

参与人员：全民参与

活动内容：开展文昌当地特色旅游餐饮行业促销活动，组织当地特色美食、景点景区、酒店等提供促销优惠菜肴、优惠酬宾项目及优惠券，定期在相关公众号、微博、抖音等线上宣传平台进行消费券的发放。

### 五、美食旅游达人探店活动

时间：9月中旬

地点：文昌知名餐厅、网红美食、街头小吃摊

参与人员：岛内知名美食旅游达人、网红、自媒体等

活动内容：特邀请知名美食达人、网红、自媒体寻味文昌美食，打卡文昌知名餐厅、网红美食、街头小吃等，通过微博、抖音、微信公众号、小红书等平台传播，形成口碑，吸引更多爱好美食的游客前来打卡品尝，为后续活动积蓄人气。

### 六、文昌国庆旅游乐购嘉年华活动

时间：10月1日-10月3日

地点：高隆湾

活动内容：此次嘉年华现场将设立海边市集、啤酒狂欢、文昌民俗艺术演出、机车派对等丰富多样的活动。市集参与商家品类繁多，丰富多彩。知名乐队、当地民俗艺人表演贯穿整个嘉年华。活动全程还会通过微博、微信、抖音等自媒体做好线上话题营销，利用网络直播，开展旅游行业促销活动，进行线上抽奖，发放全城旅游消费券。